

Posamezna številka:

60 vinarjev.

TABOR* izhaja vsak dan, razven nedelje in praznikov, ob 18. uri z danom naslednjega dne ter stane enoletno 120 K., polletno 60 K., šestletno 30 K., mesečno 10 K. Izserati po dogovoru. Pri večkratni objavi popusti.

Narod. se pri upravi "TABORA". MARIBOR, Jurčičeva ulica št. 4.

TABOR

Posamezna številka:

60 vinarjev.

UREDNIŠTVO se nahaja v Mariboru, Jurčičeva ul. št. 4, I. nadstropje. Telefon intern. št. 276. UPRAVA se nahaja v Jurčičevi ulici št. 4, pr. kletje, I. nadstropje. Telefon št. 24. ŠLS poštnoštevilka račun št. 11.737.

Na naročila brez denarja se ne ozira. — Rokopisi se ne vračajo.

Maribor, sobota 11. septembra 1920.

Številka: 13.

Leto: I.

Opasno stanje delavskega gibanja v Italiji.

Ruske zmage nad Poljaki in Wranglom. Proglasitev Reke za neodvisno državo. Pisatelj Meško napaden in oropan.

Dr. P. Strmšek:

Sola in dom.

Maribor, 10. septembra.

Nobena doba še doslej ni tako silno stremila za tem, da zboljša šolstvo, kakor ravno naša. Saj čitamo skoraj dnevno o delovni šoli, o enotni šoli itd. Na žalost se realne razmere še še niso dale povsem prilagoditi teoretičnim pridobitvam. Mogočna pa je tudi zahteva, da se morata šola in dom medsebojno podpirati.

Večkrat opazamo, da se postavi dom v odkrito nasprotje proti šoli, tako, kar se tiče šolskih učnih, kakor tudi disciplinarnih zahtev. Da to ni prav, je jasno, kajti vzgoja nikakor ne trpi, da bi se otrok vzgajal hkrati po dveh različnih načelih, šola pa tudi želi samo to, kar je v korist učenca, če ne takoj, pa vsaj v poznejšem življenju, če se torej dom postavi temu nasproti odkrito ali pa tudi samo pasivno, potem ne podpira tega namena in vpliva škodljivo.

Upravičeno se torej zahteva, da delujeta šola in dom skupno, v popolnem soglasju, da se takorekoč samo spolnjujeta. Tako soglasje pa se najlažje doseže potom prijateljskega razgovora; zato se prirejajo na raznih zavodih roditeljski sestanki, kjer se razpravlja in razgovarja o vsem, kar je z učencem v zvezi, kajti dom zanima vse, kar se godi v šoli, šola pa mora zanimati, kako se godi učencem izven šole, doma.

In vendar je bil med nedavno predloženimi redi za naše srednje šole tudi eden, ki je zahteval, da se šola brigaj za dijaka samo v šoli; zunaj

šole naj se brigajo starši. Gotovo je to stališče dobro in pravilno, a samo v tistih slučajih, kjer so starši res pravi starši, ki zmorejo svojo težavno nalogo in hočejo samo to, da postanejo njihovi otroci zdravi, pametni, srečni in koristni člani človeške družbe. Kaj pa v vseh onih slučajih, ko starši te svoje svete naloge ne zmorejo, ko dijaki nimajo pri sebi niti svojih staršev, ko so izročeni sicer vsega spoštovanja vrednim študentskim materam, ki na eni strani nimajo dovolj sposobnosti in vpliva, na drugi strani pa imajo že itak dovolj skrbi, da pripravijo ponižno kosilce in borno večerjico? In ti slučajji so vendar v večini.

Kako naj varuje dijake pred pestno kugo, ki silijo že tudi v njihove vrste: ko vidijo, kako bujno cvete veržništvo, polasti se jih vroča želja, da se tudi sami okoristijo kolikor morejo. Hirošev, metulje, rastlin, kamenja danes dijaki ne nabirajo več, kakor je bil običaj v prejšnjih letih. Danes nabirajo le še znamke, ker se da z njimi dobro trgovati; tudi s tobakom trgujejo; lani, ko ni bilo sladkorja, mi je ponudil neki dijak saharin. — To so vplivi današnjega življenja. Trezen šolnik radi tega ne bo obsojal dijake, pač pa bo obžaloval, da živimo v tako žalostnih razmerah in bo smatral za svojo dolžnost, da varuje dijaštvo pred temi vplivi po svojih močeh.

Pa tudi o kinu in gledališču je treba spregovoriti odkrito besedo. Skrbno oko mora paziti, da prezgodnja slana ne zamori srca in »usmrti mir njegove duše«. Velika nevarnost preti mladi duši, če ima še premalo življenjskih

izkušenj, da ki mogla doumeti uprizorjeno dejanja do globočine; gorje, če obvisi že na sami zunanosti! In vendar smo videli 10letine punčke pri Bernsteinovem »Tatu«, prvošolce pri Zapolske »Morali gospé Dulske«, vse vprek pri Tolstega »Moč teme«. — Res ni razdelitev po letih vedno pravilna, a gotovo je, da mladina pod 16timi leti teh dram ne more umeti, ni torej pravilno, da jih obiskuje. Šola in dom morata tedaj skrbeti, da hodi mladina samo k prireditvam, ki ji koristijo, ki jo duševno dvigajo; takrat pa v kar največjem številu.

Šola pa nalaga sedanja doba še neko prav posebno dolžnost. Grozno bo pomanjkanje, v katerem bodo morali živeti revnejši dijaki. Denar postaja drag in marsikje že s strahom sprašujejo, kje ga še dobe za prihodnje leto. Pa tudi lahko: saj 400 do 600 kron res ne more vsakdo plačevati za posrednega otroka; in tako jih potem gledamo izmed revnih najrevnejše.

Otroci so prav ponosni in se rajši s čim pobahajo, kakor da bi potožili. Nikoli se človeku ne odpre tako globoko otrokova duša, kakor če otrok spozna, da ti sme zaupati svoje bedno življenje. Potem pa zveš, žal, češče kaj žalostnega kakor pa veselega.

Lansko leto se je dalo dognati med drugim, da prihaja pet dijakov iz prvih treh razredov brez zajutjka v šolo, da čakajo s težkim želodčkom potrpečljivo do enih, da pohite k mizi, ki jim jo je oskrbela »Dijaška kuhinja« in njen neumorni blagajnik. — Eden izmed njih je stanoval pri neki hišnici ter ji mesto stanarine pomagal

pri hišnih opravilih ter žagal za vse stranke v hiši drva; donášal premog in tekal po Irgovinah, če je v celi hiši katera »milosina« česa zaželela. Zvečer seveda ni imel luči in zato v posteli. Plačilo vsemu trpljenju je bil neuspeh v šoli.

Drugi revež je moral raznašati po mestu časopise; zato je dobil menda svoj kofiček. Nikoli mu nisem rekel besede; saj bi ga še bolj bolelo, a pomagati mu nisem mogel. Srednje nedarjen ni zvršil razreda.

In letos bo še huje. Poleg draginje narašča pomanjkanje stanovanj. Poskrbiti se bodo morali po vsemogočih luknjah, kamor ne bo prisijalo nikdar solnce, kjer bodo ždeli v hladni vlagi in si nabirali kali za poznejše bolezni.

Tukaj se mora nekaj zgoditi! Dijaška kuhinja bo skrbela tudi zanaprej v izdatni meri za obede, a s tem še ni storjeno vse. Mnogo je še treba za življenje in za življenje mladega človeka še celo.

Treba bo, da se bo pobrigala za dijake naučna uprava. Svoje dni so obiskovali njeni odposlanci dijake na domovih. Delo ni bilo prijetno za nobeno stran, a da se je pri dobri volji vsaj nekoliko storiti, vsaj posredovati v prilog dijakom. Pridnim in nadarjenim dijakom bo treba oskrbeti tudi materijelno pomoč, na drugi strani pa bo treba poslati lenuhe in manj nadarjene zopet domov, da ne bodo nepotrebno trpeli in še drugim odjedali podporo, saj pridejo kot obrtniki in rokodelci lažje in hitreje do kruha in celo do boljšega kruha kakor pa z visokošolsko izobrazbo.

In še tesneje jo je prišel na svoje prsi.

»Nisem mislila tako!« je zašepetala naposled plaho. »Zadušili me boste.«

»Tikaj me in ne imenuj me gospoda! Konrad mi je ime... za Konrada me kliči poslej.«

Čutil je gorkoto njenega života, gorkoto njenih polnih, pod rahlo bluzo trepečočih prsi, in postal je ves omamljen.

Ona se je naenkrat zdrznila in se pričela izvijati iz njegovega objema.

»Moj bog — kaj delam? Pustite me... pusti me, Konrad!«

»Me nimaš nič rada, dušica?«

»Drugokrat bom povedala...«

Izmuzala se mu je popolnoma iz rok in se naslonila s komolcema na mizo. V njenih očeh so se zalesketale solze; nazadnje je začela tiho ihteti, in je skrila obraz v dlani.

Še enkrat ji je ovil roko okrog vratu.

»Nikar solz, Mima!«

Natihoma pa je klet: »Res, ti si posebne vrste ženska... Sicer pa — jokaté vse rade, in to ravno takrat, ko bi ne bilo treba.«

(Dalje prihodnjič.)

Ivan Vidmar:

MLINARICA.

(Novela.)

(Dalje.)

»Moram te imeti, ravno tebe, pa naj stane, kar hoče!« je sklenil navsezadnje. In potožil se je z mislijo: »Morda smem bolj verjeti tvojim očem kakor pa tvojemu vedenju.«

Zahvalil se je za kavo in se poslovil. Z lenimi kretnjami in z lenim smehljajem na licih je stopala z njim iz sope.

»Čez nekaj dni bom vaše časopise že prebral«, je klical za njim mlinar, ki je bil prikobalac tedaj po stopnicah nazgor do pregrajka.

»Dobro. Prišel bom takrat pónje in vam prinesel zraven spet nekaj novih števil...«

Zunaj na cesti ga je obšla nejevolja, ki se je ni kmalu otrešel. Ta njegova nezadovoljnost je izhajala iz razlage, da ne odhaja od mlinarice z nikakimi ponosnimi uspehi.

Stopil je s ceste v stran na brv in se zagledal podse v potok, kjer je pljuskoma švignila izpod valov na površje za svetlo postrvijo velika, po-zrešna — čuka...

Prvo popoldne nato, ko se je oglasil z novimi časopisi v mlinu, je bila nedelja. Tiho je potikal na sobna vrata in vstopil; a ni se malo razveselil, ko je sedela v sobi za mizo mlinarica sama.

»Poštar je prišel!« — je pozdravil veselo in si vihal kratke, po angleško pristrizene brke. »Ali morda ni prišel prav?«

»Moža ni zdaj doma, to je,« mu je razložila. »Ob nedeljah popoldne sem vedno sama, on ostaja v gostilni navadno do večera.«

Sedel je na stol kraj nje.

»Torej nisem prišel prav. Vidim, da se me bojite, ker ste sama — ni res?«

»Tega ravno ne. A ne vem, kaj bi se z vami pogovarjala...«

»Ne veste? Pa sem popolnoma navaden človek, kakor vsi drugi.«

Naenkrat se je nasmehnil:

»Rad bi, da bi govorili z menoj tako, kakor s kakšnim drugim kmečkim človekom, čisto po domače. — Če mi ne boste zamerili, bom posedel nekoliko časa tudi pri vas, da se vas enkrat počestno nagledam; tako ste mi všeč...«

Hotela se je dvigniti, a je obsedela na mestu.

»Že spet se šalite...«

»Nič se ne šalim. Od tistihmal dalje, ko sem vas prvokrat videl, mi ne greste več iz glave.«

Trudno je povescila oči; njegova pohvala ji je laskala. Ko se je zopet ozrla nanj, so se njene prsi burno dvigale.

Primaknil se je s stolom vred bliže k njej.

»Ali res še zdaj ničesar ne slutite?«

»Kaj naj slutim?«

Njen glas je drhtel od začudenja; a v njenih očeh je Konrad takoj razbral, da ga je razumela. Kar so govorile zdaj njene oči, so govorile tudi vse njene mehke kretnje, vsak gibljaj njenega telesa in vsaka poteza njenega obraza; o plahosti, hladnosti in o tisti ošabni samozavesti nikjer več sledu.

Trenotek se je zdel Konradu ugoden; sklonil se je k mladi ženi in ji nagnaglom oval roko okrog vratu.

»Zaljubljen sem v vas... v tebe, Mima!«

Krepko jo je stisnil k sebi, in ni mu branila, da jo je poljubljal na ustne in na oči; njegovega vrata se je mehke oklenila tudi njena levica.

»Zdaj veš, Mima. Ne zaradi časopisov in ne zaradi tvojega starega — zaradi tebe hodim semkaj...«

Ono sicer prijetno in komodno stališče, da se šola za dijaka izven šolskega posloja ne briga in da je podpiranje dijakov in skrb zanje privatna stvar vsakega posameznika, postaja naravnost greh. Vsi dobri ljudje se morajo združiti, da pomagajo dijaštvu, kjer in kolikor morejo: vodstvo pa naj prevzame učna uprava v svoje roke. Tedaj bo nastopila ona idealna vez med šolo in domom, ki bo v korist obema in v čast vsem, ki bodo sodelovali. Da se to vsaj deloma uresniči, so napisane te vrste.

Kmečki tabor na Bledu.

Bled, 8. septembra.

Lepo, krasno jutro. Z modrega neba, čistega kot ribje oko, razpošilja blesteče solnce mirijade žarkov. Lahno valoveče jezero, po katerem veje sveži jutranji sefir, se svetlika liki zlatega morja...

Sumno drdra vlak za vlakom na postajališče. Izstopajo rdečelična dekleta, zali mladeniči, kremenite korenine. Vsakemu se bere raz obraza zanos in veselje, sliši se samo smeh in pristen domač dovtip. Stebri slovanstva.

Plapolajo trobojnice raz visokih vitkih mlajev. Sumno se sprehaja ljudstvo med zelenjem in cvetjem ozaljsanimi hišami. Zelo pestro, živo sliko nam nudijo narodne noše Hrvatov, Primorcev, Kranjcev. Na vozovih, okrašenih z gozdovi zelenja, sede družinski poglavarji s celo „pasjo zalego“, kakor imenuje v šali svojo družino. Z širokoodprtimi, radovednimi očmi gledajo otroci raz kola to praznično vrvenje krog sebe. Kaj tacega še niso videli. Ti so naš naraščaj. Ti bodo pomagali zidati našo mlado državo, ko obnemoremo mi.

Zibljejo se čolni, z ozkih vesel se odcejajo svetle, biserne solzice. Iz mladih, svežih grl orijo vesele, blagodneče narodne pesmi. Mladenke črnooke se smehljajo, da jim je videti snežnobeke zobke, mladeniči zadovoljno vlečejo dim iz pip. Pri teh ljudeh ni zavisti, ni zlobe. K njim pojdi, ako hočeš biti srečen.

Donijo zvonovi iz lin, sveto opravilo je končano. Verniki vrejo na prosto. V njihovih dušah ne najdeš licemerstva, njihova vera ni zastrupljena od tistih učencikov, kateri učijo, da moraš bližnjega sovražiti in kateri izrabljajo vero v politične svrhe. Oratar, ostani značajan, ti si steber države.

Solnce je stalo na cenitu. Skoraj navpični žarki so pripekali kakor poleti. Polnile so se mize restavracij, gostiln. Čas obeda je bil...

Nove, nepregledne trune so prihajale. Zbirale so se pri hotelu Petran. Krasno je bilo videti korakati to zdravo maso proti Zaki, na čelu jim godba. Ogromni, prostornati, veseli prostori je bil okusno urejen, povsod sami mlaji, zastavice. Ednajstvrstna tribuna je bila zasedena do zadnjega kotička, godba pod njo je svirala vesele koračnice, poskočne polke.

Začela se je tekma narodnih noš. Prizori, ki so se nudili našim očem, so bili res krasni. V njih so se zrcalili pristni domači značaji: domača svaiba na osmih vozovih, obdanih od jezdecov; poglarji iz Gorij z ogljarno; terice in predice; planšarji; lovski voz s kožuhi divjačine; voz s krasnimi poljskimi pridelki; Jesna in kolarska obrt; kovači; vinski bratci iz Sela. Ko sem gledal te bajno-krasne skupine; sem moral nehote vzklizniti: Ponosen sem, da sem slovenske matere sin...

Potem je g. Kušar, predsednik „Samostojne kmečke stranke“ otvoril zunaj naravi v prostem vzduhu, zborovanje.

Z zvonečim, jednatim in prožnim glasom je ožigosal postopanje železniškega ministra dr. Korošca, ker ni dovolil temu laboru polovične vožnje. Jasno torej karakterizira svojo antipatijo do kmečkega stanu. Več govornikov je še govorilo, vsak je zastopal kmečke koristi ter označil njihove želje.

Vršila se je dirka s toplo- in mrzlokrvnimi konji, „banglom“, „zapravljivčkom“ in lojterskim vozom. Vozniki vsi v narodnih nošah. Tudi ta dirka je nad vse pričakovanje krasno uspela.

Zvečerilo se je. Trudna solnčna obla se je nagnila k zatonu in se enkrat veselo poskilila na živahno vrvenje. To je bil krasen dan našega samostojnega in naprednega kmečkega ljudstva.

Zunanja in notranja politika.

* Irsko. DKU Dublin, 6. septembra. Oboroženi sinfajnovci so vdrli v telefonsko centralo v Corku ter odnesli vse telefonske in brzojavne aparate. V Mont Mellicku je zapalila četa okrog 1000 sinfajnovcev žandarmerijsko vojašnico ter sodnijsko palačo.

* Jovanović v Beogradu. LDU. Beograd, 8. septembra. Član naše plebiscitne komisije na Koroškem gospod Jovan Jovanović je prispel v Beograd. Včeraj je posetil ministarstvo za zunanje stvari ter se danes povrne na svoje službeno mesto.

* Stavka v Angliji. DDU London, 8. septembra. Osobe londonskih cestnih podulčnih železnic se je izjavilo solidarno z elektriškimi delavci, ki se jih hoče izključiti, in bodo v neugodnem slučaju nastopili stavko.

* Lista žrtv madžarske proletarske diktature. Budimpešta, 8. septembra. Kakor javlja „Pesti Naplo“ je budimpeštansko sodišče sestavilo listo žrtv, madžarske diktature v Budimpešti in provinciji na smrt obsojenih oz. umorjenih oseb. Po tej je bilo umorjenih iz dosedaj predloženih podatkov v Budimpešti: od revolucionarnega sodišča 6, od pooblaščenec vlade 5, od teroristov 18, od rdeče armade 8 oseb, skupaj 37. V provinciji: od revolucionarnega sodišča 32, od vladnih pooblaščenec 163, od teroristov 60, od rdečega vojaštva 37, skupaj 292 oseb.

Dnevna kronika.

— Podporočnik Knop odlikovan. Podporočniku Knopu je na okrajnem glavarstvu izročila nekā uradnica zlato kolajno za zasluge v bojih na Koroškem. To je prvo odlikovanje v Sloveniji, ki se je izvršilo na ta doslej nepoznan način.

— Iz poštne službe. Prenehala sta poslovati poštna in brzojavna urada Radgona in Spilje. Otvorila sta se pa poštna in brzojavna urada Gornja Radgona in Apače.

— Razpisana poštarska mesta: Poštarsko mesto pri poštnem uradu na Vrhniki. — Nadpoštarsko mesto v Trzinu. — Odpravnisko mesto pri poštnem uradu Sv. Jurij v Slov. Goricah. — Prošnje je vložiti tekem 14 dni.

— Jugoslovenska Matica. Po dosedanjih izkušnjah je bolje, ako se po manjših krajih, kjer ni veliko število članov, ne snujejo podružnice, ampak prevzame poverjenišvo Mariborske podružnice kakšna za našo stvar požrtvovalna oseba, ki nabira člane, pobira članarino ter pošilja v Maribor. Podružnice naj se snujejo samo v onih krajih, kjer je toliko članov, da lahko vzdržujejo pisarniško moč, ki redno opravlja to delo vsaj kot postranski zaslužek. Odbor podružnic po malih krajih je težko sklepčen in težko je dobiti dovolj razumnih in požrtvovalnih odbornikov. Delo tacega odbora — nabiranje članov in pobiranje članarine — lahko opravlja poverjenik, pisarniška dela pa izvršuje naša pisarna. Prireditve v korist Matice naj po takih krajih prirejajo druga društva pod vplivom poverjenika. Pro-

simo dobre osebe, ki bi hotele prevzeti poverjenišvo, da se nam priglaso.

— Vodstvo mestne plinarne naznanja s tem vsem p. n. odjemalcem plina, da se vrši v nedeljo 12. septembra od 13. do 15. ure (od 1. do 3. ure popoldan) preizkušnja celega omrežja cevij v mestu in svrhu ugotovitve izgube plina. Z ozirom na to naprošamo vse p. n. odjemalce, da v zgoraj označenem času zapro vse glavne pipe za plin in s tem preprečijo porabo plina za ta čas. Ker je od tega odvisno morebitno znižanje cen plina, se nadejamo točne izvršitve omenjenih navodil.

— Popisovanje in žigosanje vojnih in predvojnih posojil preloženo. Finančna delegacija v Ljubljani objavlja uradno: Popisovanje in žigosanje vojnih in predvojnih posojil, katero bi se moralo pričeti dne 6. t. m., se mora vsled nepričakovanih zaprek preložiti. Po naročilu ministerstva financ se bo pričelo šele 16. ter bo končalo 30. t. m. odnosno 5. oktobra.

— Odkrita ponarejevalnica bankovcev na Bledu. Ljubljanski policiji se je posrečilo razkriti v neki vili na Rečici ob Blejskem jezeru veliko ponarejevalnico bankovcev. Policijski organi so našli v vili lepo, najmoderneje urejeno tiskarno. Tukaj se niso falzificirali le 20 dinarini, temveč tudi tisočkronski avstrijski bankovci, ki so krožili še vedno, posebno pri nas v tolikem številu. Ponarejevalci so imeli v zalogi tudi velike mase papirja in kemikalij. Kakor se je razvidlo iz priprav, so nameravali ponarejevati tudi druge vrste bankovcev. Krivcev se ni zasačilo, vendar jim je policija že na sledu.

— 12 porotnih razprav je za to zasedanje že dozdej razpisanih.

— Ustanove za zdravnike. Zdravstveni osek za Slovenijo in Istro razpisuje štiri ustanove za zdravnike, kateri bi se hoteli izobraziti v socialni higijeni, bakterologiji, epidemiologiji in röntgenologiji. Več v Uradnem listu.

— Ker je „Neues Grazer Tagblatt“ v svojih zadnjih številkah blati našo državo, je v Jugoslaviji prepovedan.

— Griža se v celjski okolici strašno razširja, posebno v krajih proti Zidanem Mostu. Bilo je že mnogo smrtnih slučajev.

— Novi kapucinski most. Na seji celjskega mestnega sosveta se je sklenilo, da se prične prihodnjo pomlad z gradnjo novega kapucinskega mostu v Celju.

— Zabavni večer društva jug. akademikov v Mariboru bo obsegal jako zanimiv spored. Sodelovali bodo člani slov. narodnega gledališča, pevsko društvo „Drava“ in godba južne železnice. Po končanem sporedu bo prosta zabava s plesom. Glede na visoke režijske stroške znaša vstopnina za osebo 20 K, za dijake 10 K. Ker je ta zabavni večer prvi svoje vrste v tej sezoni, je pričakovati mnogobrojnega občinstva. Vrši se v vseh zgornjih prostorih Narodnega Doma v soboto, dne 11. t. m. ob 20. uri.

— Gradba nove stavbe za tehnično fakulteto v Ljubljani. Na zapadnem oglu Aškerčeve in Ivan Murnikove ulice se namerava po gradbenem načrtu, katerega sta izdelala naš rojak arhitekt Plečnik, profesor praške akademije znanosti ter dr. ing. Kral, univerzitetni profesor v Ljubljani, graditi poslopje za tehnično fakulteto. Potrebne priprave je dovršil gradbeni komitee za nastanitev tehnične fakultete, kateremu je poverjena naloga, da nastani letošnji III. letnik in oddelek za arhitekturo. Zgraditev se je poverilo kranjski stavbni družbi. Ker pa primanjkuje sredstev in materiala, se ne bo moglo delo dovršiti še letos.

— Nesreča. Triindvajsetletnega delavca pivovarne Tschelligi je pri dviganju sodov udarila po glavi lesena ročica tako nesrečno, da je zadobil težko poškodbu. Prepeljali so ga domov ter ga obvezali.

— Smrtni padec s strehe. V četrtki popoldne je bila hiša na Aleksandrovi cesti nasproti glavnemu kolodvoru, predmet zalostnemu prizoru. Dva delavca od telefonske pruge-vzdrževalnega urada sta na strehi popravljala telefon. Eden izmed njiju, Alojz Brieman, se je pri delu vrh

dvonadstropne hiše tako neprevidno obnašal, da ga je njegov tovariš moral opetovano opominjati k večji previdnosti. Naenkrat se Briemanu izpodrsne, hoče se oprijeti vrha dimnika, a odtrga se mu plošča, zdrči po strmi strehi ter pade z vso silo na cesto. Oblezal je mrtev na mestu.

— Če človek v pritličju stanuje se mu lahko zgodi isto, kar se je zgodilo ključavničarju Tranu Rathu, uslužbenemu pri bratih Tavčar, kateremu je neznan tat odnesel v noči od 7. na 8. t. m. iz pritlične sobe v Kopaljski ulici štev. 117 srajc, vrednih 1700 K; 6 spodnjih hlač, vrednih 160 K; par ponošenih rjavih čevljev, vrednih 300 K povrhu pa še popolno konjsko opravo, last bratov Tavčarjev, vredno 2000 K. Pred nakupom vkradenih stvari se svari.

— Tatvina. Vratarica požarne brambre, Antonija Weiß je javila policiji, da je neznan tat odnesel te dni iz pritlične sobe požarnega doma več oblek, bluza in hlač. Policija je na osumljenje aretirala bivšega kočijaža požarne brambre, morala pa ga je vsled pomanjkanja dokazov zopet izpustiti. — Izpred trgovine v Gosposki ulici št. 16 je neznan tat odnesel klobučarju Ivanu Bregarju steklen izlozbeni izvesek, vreden 200 K.

— Seja beograjskih novinarjev. Dne 9. sept. ob 18. uri se je vršila v uredniških prostorih „Epohe“ važna seja beograjskih novinarjev.

— Ilustracija. Kdor hoče dobiti prave pojme o naših stanovanjskih razmerah v Mariboru, temu priporočamo sledečo krasno ilustracijo: Neki bivši narednik je imel v Tomšičevem drevoredu stanovanje. Ko je odšel za nekaj dni na dopust, se je v to njegovo stanovanje iselil neki častnik z bogve kakim dovoljenjem ter vrgel njegove stvari na dvorišče, kjer jih je potem, ko se je vrnil z dopusta, našel zamazane in premočene, kolikor jih še niso odnesli drugi. Narednik, ki pa je med tem časom že odšel v civilno službo, je vložil na deželno vlado pritožbo in to že pred 6 meseci, ni pa še do danes dobil nikakega odgovora. Advokat, pri katerem je iskal pomoči, je izjavil, da bi radi tega lahko tožil stanovanjski urad za odškodnino, kar bi pa stalo 2000 kron ter bi trajalo, predno bi bilo rešeno, najmanj 2 leti.

— „Jadran“, društvo beguncev iz juga, naznanja vsem interesentom, da so došla od deželne vlade za Slovenijo potrjena pravila, in da se vsled tega vrši ustanovni občni zbor v petek dne 17. t. m. točno ob 20. uri v dvorani Narodnega doma s sledečim dnevnim redom: 1. Poročilo pripravljalnega odbora. 2. Volitve odbora. 3. Slučajnosti. Pripravljalni odbor.

— Kongres dobrovoljcev v Ljubljani. Dne 7. t. m. je pozvalo „Društvo jugoslovenskih dobrovoljcev za Slovenijo“ bivše slovenske legijonarje ob četrti obletnici prvega nastopa dobrovoljcev v Dobruži leta 1916 v Ljubljano na prvi kongres. Kongres se je otvoril s počaščenjem padlih tovarišev-junakov, ki so pomagali zidati prve temelje našega odrešenja. Svečane cerkvene slavnosti v garn. bolnici, so se udeležili dobrovoljci, zastopstvo vlade, razne korporacije itd. V veliki dvorani „Union“ se je vršilo ob 11 dop. slavnostno zborovanje dobrovoljcev. Navzoči so bili tudi zastopniki vlade, dravske div. oblasti, neodrešeni bratje iz Primorja, dr. Žerjav, minister n. r. dr. Kramer, več naprednih poslancev, čehoslov. konzul dr. Beneš, ataše dr. Žukovski, dr. Zarnik in zastopniki drugih korporacij. — Predsednikom zborovanja je bil izvoljen dr. Lipovšek. Po prečitaniu brzojavnih pozdravov čehoslov. dobrovolj. generala Husaka, je zborovanje sklenilo odposlati brzojavne pozdrave kralju in regentu, češkimi legionarjem, dobrovoljskim organizacijam Jugoslavije in plebiscitni komisiji v Celovec. — Dr. Žerjav je pozdravil zborovanje v imenu J. D. S., v imenu Primorcev dr. Krmpotič in v imenu čehoslov. zastopstva ataše Žukovski. Zvečer se je vršil ob sodelovanju „Ljubljanskega Zvona“ in godbe dravske divizije sijajno obiskav zabavni večer.

— K aretaciji radi ponarejenih 80 K bankovcev. se nam se poroča:

Aretirani se je legitimiral kot trgovski agent Heinrich Müller iz Gradca, Eggenbergerstrasse. Zagovarja se, da ni vedel, da so bankovci ponarejeni. On je imel v družbi z nekim Vilharjem plačati denarnemu zavodu v Zemunu večji račun za v Bački naročeno blago. Ker nista pri bankah v Gradcu dobila dovolj jugoslovenskega denarja, je Vilhar od nekega mu osebno znanega Juda preskrbel primanjkujoči znesek v jugoslovenskih bankovcih; med temi se je nahajal tudi ovoj 100 komadov po 20 dinarjev. Ker bi ju nakazilo po graški banki preveč stalo, sta se odločila, da on, Müller, ta denar odda v Mariboru. Da gre stvar še dalje, je odšel iz Gradca kar brez potrebnih dokumentov, in si je za to izbral prehod proti Sv. Kungoti, kar se mu je posrečilo brez ovir po obmejni straži in ne da bi bil imel namen stražo podkupiti. Ko je došel v Maribor, se je zglasil pri Jadranski banki, da bi nji poveril z nakazilom zneska 150.000 K na zgoraj omenjeni račun. Toda banka je bila že zaprta in tudi ravnatelj, ki ga je iskal na domu, ni dobil doma. Tako se je odločil, da pošlje znesek po pošti v denarnem pismu. Sel je na glavno pošto. Ker pa je bil ovoj 100 komadov po 20 din. prevelik, je prosil, da ga poštna blagajna zamenja z dvema večjima bankovcema. Uradnik pa je, kakor že navedeno, spoznal, da so vsi bankovci ponarejeni, ter ga pustil po policiji aretirati.

— Primarij dr. Černič ordinira zopet redno.

— „Bis du am Boden liegst.“ Pod tem naslovom je izdal bivši mariborski protestantovski pastor, znani zagrebčan Mahnert v Stuttgartu knjigo, kjer opisuje razmere med Nemci in Slovenci v Slovenskih goricah. Knjiga je polna protislovenskih in protiverških tendenc ter je seveda v Jugoslaviji prepovedana.

— Inženirji in arhitekti. Občinska uprava zagrebška potrebuje za izvršitev raznih tehničnih del več inženirjev in arhitektov. Namestitev je kondicionelna in po pogodbi. Cg. interesi se pozivajo, da dopošljejo navedeni upravi pogoje pod katerimi bi bili pripravljene prevzeti to službo. Prošnje je nasloviti na „Gradsko poglavarstvo slobodnog i kraljevskog glavnog grada Zagreba v Zagrebu.“

— Ponarejeni bankovci. Na tukajšnje glavno pošto je prišel v sredo 8. t. m. čehoslovaški državljani, v Gradcu rojeni trgovski potnik, Hinko Müller ter hotel zamenjati 100 komadov 20 dinarskih novčanic. Službujoči uradnik je se pravočasno opazil, da so bankovci ponarejeni ter pozval redarja, ki je Müllerja aretirati. Müller trdi, da je bankovce kupil pri neki menjalnici v Gradcu.

— Salomonska modrost g. Mlekuša. V neki tukajšnji restavraciji je o priliki Orlovskega tabora baje zaračunal plačilni natakar nekemu gostu za obed 10 K več, kakor bi moral, če bi se držal cen označenih na jedilnem listu. Natakar, ki se danes tega ni spominja več, se je najbrže zmotil, kar pri ogromnem številu gostov gotovo ni nič čudnega. Neka natakarica pa se je v isti restavraciji strašno pregrešila, da ni dala gostu nazaj 10 vinarjev, ko ji je dal 1 K za žemljo. Vstred tega je verižniški urad, ki mu načeljuje, kakor „Slov. Narod“ tako lepo opisuje, zet lastnika tržaške kavarnice „Commercio“, ki je sedaj, ko je od Slovencev obogatel, vrgel Slovence na cesto ter jim prepovedal poset njegove kavarne, gospod Mlekuš, ki se je pisal, ko je preganjal puljske Jugoslovane še Mlekuseh, ob sodil lastnika restavracije na 500 K globe ter na 3 dni zapore. Lastnik o čem zadevi sploh ni vedel, o zadevi je izvedel komaj iz obtožnice. Po našem mnenju in po mnenju vseh pametnih ljudi v tem slučaju ni gospodar popolnoma nič kriv in obsojen bi zamegal biti v tem slučaju edino natakar, ker se je zmotil. Po tej praksi bi vsak natakar lahko spravil svojega gospodarja v zapor, kadarkoli bi se mu zdaj hotelo, ne da bi ta vedel zakaj in čemu. Restavrater je seveda proti tej obsodbi premodrega Salomona vložil ničnostno pritožbo, na katere vseh smo jako radovedni.

— Požar pristanišča v Genovi. Izdosedaj še neznanih vzrokov je nastal v torek v pristanišču v Genovi velik požar. Upepelil je več blagovnih skladišč ter več ladij. Skodo se ceni na več milijonov lir. Ogenj se je razširil tudi na skladišča bencina in olja.

— Laška nasilja. Ko je priplovel v tržaško luko parnik „Slavija“, ki je vozil pod zavezniško zastavo, je laška fakinaža navalila nanj, snela zastavo ter obesila trikoloro.

— Otvoritev paketnega prometa med kraljevino SHS in republiko Avstrijo. Počeniši s 1. septembrom t. l. se je otvorila zaenkrat samo z Avstrijo poštropaketa služba. Dokler bo trajala zabrana za izvoz, bodo mogli izvozniki, stranke, pakete z domačim blagom in iz slobodnega prometa našega kraljevstva po pošti pošiljati v inozemstvo zasedaj samo v Avstrijo in sicer v zmislu opombe k členu 21 novega carinskopostnega pravilnika šele potem, ko bodo prej sami izvršili izvozno odprano ekspedicijo, pri katerikoli carinarnici kraljevstva. Carinarnice izročijo izvozniku stranki, ko so izvršile tako odpravo po veljavnih predpisih na podlagi izkaznice izvoznega odobrenja in dovoljenja od centrale v trgovino z inozemstvom, zacarinjeno pošiljko z dvojnimi duplikatom izvozne napovedi, da jo preda sam pošti v odpravo v inozemstvo. Zacarinjene pošiljke carinarnica s svinčcem zapečati, da se ne izmakne vsebina, na dvojniki napovedi pa zapiše pripombo: „Slobodno za izvoz“. Prosto za izvoz, in le če dobi pošta od izvoznika take listine o prostem izvozu in če je paket od carinarnice s svinčcem zapečaten, ga sme sprejeti v odpravo v inozemstvo, drugače mora sprejem paketa odkloniti in napotiti stranko na carinarnico. Ko se je poštni urad prepričal, da se nanaša predložena napoved s pripombo carinarnice „Slobodno za izvoz“ na predane pakete, jo vrne pošiljatelju v shranitev, ker mora on, ako pride pošiljka iz inozemstva nazaj, na podlagi napovedi zahtevati od carinarnice povračilo plačanih carinskih pristojbin. Oznaka vrednosti na paketih v prometu z Avstrijo je dovoljena samo do 500 (petsto) švicarskih frankov, po razmerju švicarskega franka proti dinarju 1:4, 500 švicarskih frankov je 2000 dinarjev ali 8000 kron. V prometu z Avstrijo so dovoljeni paketi do 20 kg (colis de mesagerie). Vrednost se jim lahko označi do 500 švicarskih frankov = 2000 dinarjev = 8000 kron. Povzete ni dovoljeno, dokler se ne prične mednarodni nakazniški promet. Tudi se za zdaj ne sprejemajo paketi, ki se odpravljajo s carinskim frankovnim listom. Razen omejitve, ki jo odredajo sedanji predpisi in tretji odstavek te naredbe (plačilo izvozne carine pred predajo) se ne sprejemajo a) paketi, v katerih so pismena poročila, ki imajo značaj osebnih obvestil, b) paketi, v katerih so predmeti, katerih izvoz iz naše države oziroma uvoz v Avstrijo prepovedujejo carinski predpisi ali drugi zakoni in uredbi. — Vse poštni pristojbine, ki jih je izvedeli pri vsakem poštnem uradu, mora plačati pošiljatelj koj pri predaji. Naslov mora biti pisan v latinici in je predpisana za vsak paket po ena poštna spremnica (za inozemstvo), ter po dve carinski napovedi. Otvoritev paketnega prometa z ostalim inozemstvom se bo pravočasno objavila.

— Najdeno. V Narodni kavarni je pozabila za časa Sokolskega zleta neka dama ovratno kožuho (bo). katero najde po ugotovitvi lastninske pravice pri kavarnarju.

Sport.

— V veslanju v Bruseljskem kanalu: 1. Anglija. 2. Svica. 3. Amerika. 4. Nova Zelandija. (Skiff).

— V metanju diska: 1. Nicklander, Finc 44 m 68, 2. Taipale, Finc 44 m 19, 3. Pope, Amerikan 42 m 13, 4. Zahagen, Šved 41 m 7, 5. Bartlett, Amerikan 40 m 68, 6. Eriksen, Šved 39 m 41.

— V skakanju v vodo z mesta in v skoku z višine 5—10 m je 1. Šved Vallmann, 2. Šved Skoginnd, 3. Šved Jansson, 4. Šved Adleaz, 5. Fin Val-

kama, 6. Dan Jansson, 7. Belgije Senvage, 8. Brazilec Welisch, 9. Anglež Cearke.

— V plavanju na 100 m za ženske: 1. Bleybreyova 1 m 13 $\frac{1}{2}$, 2. Guestova 1 m 17. (Obe Američanki). Na 400 m (prsa): Sved 1. Melmoth 6 m 31 $\frac{1}{2}$, 2. Herming 6 m 45 $\frac{1}{2}$. Na 1500 je odnesla prvenstvo Amerika 1. Norman Ross 22 m 23 $\frac{1}{2}$, 2. Kanadan Veruot 22 m 36 $\frac{1}{2}$.

— V sabljanju je zmagala Italija nad Cehi 14:3, Belgija nad Cehi 10:6.

— Pregled do sedanjih nogometnih tekem na olimpijadi. I. V prvem oddelku: Čehoslovaška—Jugoslavija 7:0; Norveška—Anglija 3:1; Holandska—Luksemburg 3:0; Spanija—Danska 1:0; Italija—Egipt 2:1. II. V drugem oddelku: Čehoslovaška—Norveška 4:0 (2:0); Holandska—Svedska 5:4; Francija porazila Italijo in Belgija Spanijo. III. V tretjem oddelku (demi-finale): Čehoslovaška—Francija 4:1 Belgija porazila Holandsko (izid v telegramu nejasen.) IV. V finalu: Belgija—Čehoslovaška 2:0 (prvi poraz Čehov v nogometu, mučni dogodki na igrišču.) Nadaljni rezultati se bodo objavili.

— Olimpijske igre. Prvenstvo v veslanju: (Končni rezultati.) Skiff: 1. Kelly (Amerika) 7:35, 2. Beresford jun. (Anglija) 7:36. Dvojke na pare: 1. Amerika 7:09, 2. Italija 7:19, 3. Francija. Dvojke: 1. Italija 7:56, 2. Francija 7:57. Četvorke: 1. Svica 6:54, 2. Amerika 6:58, 3. Norveška 7:02. Osmerke: 1. Amerika 6:02, 2. Anglija 6:56. Atletika: Match treh narodov. Pri tej tekmi so dosegli Američani 134 točk, Sved 128 in Francozi 78 točk.

— Češki visokoškolski šport. Sportnega tedna visokih šol so se udeležili: medicinska fakulteta s 17, filozofska (incl. farmacija) z 18, stavbni tehniki s 14, arhitektonski oddelek z 2, kulturni s 3, strojniki in elektrotehniki s 16, kemiki z 12, šumarji z 9, poljedelci s 4 tekmovalci. Zeleti bi bilo tudi pri nas večjega zanimanja.

Najnovejša poročila.

Nemiri v Italiji.

Trst, 10. septembra. (Izvirno poročilo „Taboru“.) Splošna stavka se izvaja v vsem obsegu, ustavljen je tudi ves promet, tako v mejah in izven mej zasedenega ozemlja. Položaj je zelo resen.

LDU, Dunaj, 10. septembra. Po poročilih iz Trsta je prišlo pri pogrebu delavca, ki je bil pri zadnjih spopadih usmrčen, zopet do krvavega spopada med delavci in nacionalisti. Pri tem sta bili dve osebi mrtvi, ranjenih pa je nad 30 oseb. V protest proti temu postopanju nacionalistov so iznova proglašili 24-urne splošne stavke.

Berlin, 10. septembra. (Izvirno poročilo „Taboru“.) Vse vesti o delavskem gibanju v Italiji kažejo, da se je delavstvo naveličalo sovjetov. Se koncert tega tedna se pričakuje krizo, ker nihče ne plačuje delavcev. „Avanti“ se je s tem gibanjem že spoprijaznil. Medtem se javljajo, iz Trsta in Turina novi spopadi.

LDU Rim, 10. septembra. (Ag. Stefani.) Kakor doznava „Tribuna“, se je v stavki kovinarjev dosegel glede gospodarske strani sporazum. Sedaj je treba najti samo še obliko, ki bi zadovoljila obe stranki.

Bolševiki še vedno prodirajo.

DKU Pariz, 8. septembra. Kakor javlja „Havas“ iz Tiflisa, prodirajo bolševiki vključ premirju. Zavzeli so Karabak Zangnezur in Nahičevan.

Rusko vojno poročilo.

DKU Moskva, 9. septembra. (Brezzično.) Severno mesta Brest-Litovsk smo dosegli reko Lesno. Južnovzhodno

mesta trdovratni boji. Pri Vladimiru—Volinskem smo radi sovražnega pri-tiska izpaznili Grubišev in zavzeli utrjene postojanke desnege brega. Pri Lvovu manjši boji. Po poročilih iz Kavkaza so se zadnji ostanki od nas skoraj popolnoma uničenih kopnih čet Wrangla rešili pod zavetje tujih vojnih ladij na Azovskem morju.

Poraz Wrangla.

DKU Carigrad, 9. sept. (Wolfov ur.) General Wrangel je izjavil novinarjem med drugim: Sprememba v zadržanju antante in poljska zmaga nas silijo, da koncentriramo naše vojne sile v severu Taura, da lahko lažje operiramo proti zahodu. Iz tega vzroka smo izpaznili Kuban. Naše čete niso bile porazene, temveč nasprotno, porazili smo dve rdeči diviziji in zaplenili 8 topov.

Sovjet ne odpošlje v Rigo zastopnika?

DDU Pariz, 9. sept. (Wolff.) Kakor poroča „Temps“ telegrafčno iz Londona, ne namerava sovjetska vlada odposlati na mirovno konferenco v Rigi nobenega delegata.

Burna seja finskih komunistov.

DKU Helsingfors, 9. septembra. (Havas). Pri seji centralnega komiteja finskih komunistov so člani opozicije pri priliki burne debate streljali z revol-verji. 10 finskih komunistov je bilo mrtvih, 20 pa ranjenih. Člani opozicije sestoje večinoma iz častnikov rudeče armade.

Sporazum med poljsko in litvinsko vlado?

LDU Pariz, 9. septembra. (Brezzično.) Kakor javlja „Jornal des Debats“, se bo med poljsko in litvinsko vlado dosegel sporazum, ne da bi prišlo do bojev.

Potres v Italiji. Preko 400 mrtvih.

Milan, 10. sept. (Izv. por. „Taboru“.) V Italiji so se pojavili zopet novi potresni sunki, in to v istih pokrajinah. V provincih Florenza, Vienna in delih Ligurije so bili potresni sunki posebno močnega značaja. Več vasi je popolnoma porušenih. Med prvim sunkom, ki je trajal celih 25 sekund, so se odigrali strašni prizori. Iz strahu brezumni ljudje so poskakali iz oken na cesto. Govori se o 300 do 400 mrtvih, čeravno ostaja to število gotovo daleč za istino.

LDU Dunaj, 10. septembra. Kakor poročajo listi iz Bazla, znaša število žrtev pri potresu v Italiji dosedaj 350 mrtvih in preko 1000 ranjenih.

Pisatelj Meško napaden in oropan.

LDU Ljubljana, 10. septembra. Narodni svet za Koroško v Velikovcu javlja: V četrtek 9. t. m. ob 19. uri je bil napaden na cesti pri Dolini župnik in pisatelj Meško v družbi bogoslovca Trabešingerja. Od celovške strani sta se pripeljala dva voza možkih. Brez povoda sta se voza ustavila, možki pa so planili na Meška in Trabešingerja ter ju pobili na tla. Mešku so odvzeli uro in dežnik in pustili oba raztrgana in krvava na tleh. Voza sta se potem odpeljala naprej v smeri proti Velikovcu.

Kmalu nato se je pripeljal iz celovske strani avtomobil z ententnimi častniki. Ti so vzeli oba na avtomobil in se peljali dalje za zločinci. Ko so jih došli, so jih identificirali. Eden izmed njih se je izdal za gostilničarja in puškarja v Vovbrah. Meško in Trabešinger sta se nato vrnila. Avtomobil se je počasi peljal za zločinci. Kaj se je nadalje zgodilo, ni znano. Meško je dobil več ran na glavi, sicer pa je izven nevarnosti.

Nadvojvoda Friderik ni dobil angleškega državljanstva.

LDU Dunaj, 10. septembra. Kakor doznava »Neue Freie Presse« od informirane strani, je vest praških listov, da je bivši nadvojvoda Friderik dobil angleško državljanstvo, popolnoma nesresnična.

Popis in žigosanje konjev in vozil ustavljeno.

LDU Ljubljana, 10. septembra. Uradno se razglša: Popis in žigosanje konjev in vozil je ustavljeno.

Japonske čete zapustile Vzhodno Kitajsko.

DKU Pariz, 9. sept. (Havas.) Japonske čete so zapustile celo okolico vzhodnokitajske proge pri Charbinu.

Ameriški demokratični predsedniški kandidat za samoodločbo Irske.

DKU London, 8. septembra. »Daily Chronicle« poroča iz New Yorka: Demokratični predsednik-kandidat se je izjavil o priliki volitvenega govora za samoodločbo Irske.

Gledališka stavka na Dunaju.

Wien, 10. septembra. (Izvirno poročilo »Taboru«.) Tudi v teku današnjega dneva se stavka gledaliških igralcev ni spremenila. Gledališko združenje je izjavilo, da je organizacija v stanu zdržati tudi večmesečno stavko. Zveza avstrijskih godbenikov je bila obveščena od ravnateljskega saveza, da so v vseh stavkujočih gledališčih odpuščeni tudi godbeniki.

Zahtevajte povsod dnevnik »Tabor«.

Gospodarstvo in trgovina.

Državna žrebčarna na Selu pri Ljubljani kupi več prvovrstnih, eno- in dvoletnih toplokrvnih žrebcev, kateri imajo dokazan rod po materi in očetu. Ponudbe se pošiljajo na gorenji naslov.

Enodneven čebelarški tečaj v Pliberku. Dne 8. sept. se bo vršil v Pliberku enodneven čebelarški tečaj, na katerem se bo razpravljalo o narodnem gospodarskem pomenu čebelarstva.

Sejmi v Mariboru. Vsak petek se bo odslej vršil prašičji sejem, vsak drugi in četrti torek v mesecu pa sejem za govejo živino in konje. Ker bodo ti sejmi, kakor se obeta jako bogati, se opozarjajo vsi interesenti, isto tako kupci, kakor prodajalci, da se teh sejmov v obilnem številu udeležijo.

Ameriško posojilo Franciji. Kakor javlja »Information« iz New Yorka, je dovoljeno Franciji ameriško posojilo v znesku 100 milijonov dolarjev.

Izvozna carina za stavbni material se plača kakor smo izvedeli, od sedaj le in natura. Vzrok temu je, ker so večina naših velikih žag v Bosni in Hercegovini izvažale ogromne količine stavbenega materiala v Italijo in druge države. To je povzročilo, da se je cena stavbenega materiala tako dvignila, da se je silno otežkočila gradnja novih poslopij in poprava starih stavb. Les, kateri bi se

na ta način dobil iz izvozne carine v naturi, bi se brezplačno odstopil ministrstvu za obnovo, katero bo razdelilo stavbnim organizacijam in javnim inštitucijam.

Slovanska trgovaška banka na Dunaju. Kakor se čuje, se z čehoslovaškim kapitalom ustanovi na Dunaju slovanska banka.

Devizna centrala ustavi svoje poslovanje. Finančni minister je odločil, da se od sedaj naprej valuto za izvoz polaga le pri večji denarnih zavodih.

Izvoz žita iz Jugoslavije. Na zadnji seji finančno-gospodarskega odseka se je sklenilo, da se dovoli izvoz 15.000 vagonov pšenice.

Velikovec se bo otvoril letošnjo jesen drugi zimski tečaj državne kmetijske šole. Prijave sprejema ravnateljstvo.

Slaba žetev na Madžarskem. Nadpredsednik madžarskega žitnega Zavoda državni tajnik Keller je izjavil, da je žetev o kakem eksportu ne more biti govora. Šele v tekom prihodnjega leta se bo o eksportu razpravljalo, ko bo krita lasina vporava.

Dviganje produkcije premoga v Avstriji. Radi podelitve živilskih nagrad premogorjem, se je zvišala produkcija premoga v mesecu juliju t. l. za 270.090 stofov.

Ureditve valute na konferenci v Bruselju. Profesor Cassel je izdelal na prošnjo mednarodne zveze načrt, v katerem je orisal problem svetovne valute. Ta načrt, ki vsebuje metodo, po kateri naj bi se odločili kurzi med valutami vseh držav, je bil iznočen mednarodni finančni konferenci v Bruselju.

Cene sladkorja v Čehoslovaški. Cena sladkorja se zviša na Češkem za 150%, tako da bode stal kilogram 8 čes. krón.

Padanje kurza švicarskega franka? Ravnateljstvo švicarske narodne banke je poslalo denarnim zavodom, menjalnicam, posojilnicam in revizijskim odsekom okrožnico, v kateri jim radi nestabilnosti in napetosti švicarskega denarnega trga polaga na srce, naj skušajo z vsemi razpoložljivimi sredstvi odvrniti to nevarnost. Opozarja jih, naj kolikor mogoče v malem obsegu dovolijo kredit inozemstvu, naj ne nalagajo svojega kapitala v tuje vrednosti in naj se tudi strankam resno odsvetuje ta korak. Dela nal se na popolno likvidacijo tujih imetij in naj se nalaga kapital raje v domača industrijska podjetja. H koncu opozarja okrožnica na prošnjo finančnega departementa, naj se varčuje in upa, da se bode na pripomoč denarnih zavodov denarni trg oživel. — K temu vprašanju pripominja švicarska denarna zveza: Mogoče je, da se ne bo mogel obdržati dolgo časa kurz švicarskega franka na isti višini kot dosedaj. Temu je vzrok, da trpi naš izvoz radi nesigurnosti deviznih vrednosti, ali pa je krivo, da se tuje valute zbog dobrega gospodarskega in finančnega gospodarstva začinjajo krepiti. Trgovaška bilanca je precej trpela radi popuščanja tujkega prometa in radi nazadovanja tranzitnega prometa na švicarskih železnicah, ker se pošilja blago radi visokega kurza švicarskih frankov raje po francoskih, nemških, avstrijskih in italijanskih progah.

Glavni urednik: Radivoj Rehar.
Odgovorni urednik: Fran Voglar.

Zahvala.

Vsem ki so delili z nami neizmerno bol ob boleznih in smrti naše dobre mamice in soproge

Rozine Strausgitt roj. Kenda

izrekamo najskrenejšo zahvalo.

Zlasti se zahvaljujemo za požrtvovalnost g. docentu pri-
mariju dr. J. Matku, g. dr. Mariniču, vsem ostalim gg. cand. med.
in častitim sestram. Dajte darovalcem cvetja, vsem onim ki so
jo spremili na prezgodnji zadnji poti in vsem, ki so se jo kakor-
sibodi drugače spomnili.

Maribor, 10. september 1920.

Zalujoča rodbina Strausgitt.

Pristopajte

Jugoslov. Matici!

Radi izpraznenja odda:

Omara za led, priprave za točenja piva, železnino (tračnico poljske železnice, ograje, strojne dele, cevi, škrpice za jermene, gonilna kolesa, ležišča, (stara in železo), gospodarske predmete vozove, sani, samokoinice, vozne priključne, stroj za obračanje sena, konjske in volovske opreme, slamošesnice, drobilni mlin, poljsko pekarno, železne tečajnike, oknice in oboje, železne peči in ognjišča, decimalne tehtnice, kotle iz litega železa, železne postelje, žeblice, verige, žage, prazne zaboje in sode), odpadke cinkove pločevine, brusilne kamne, steklenice (flaškone) stari papir (za trgovce) ter steklen sod. Tovarna za vžgalice v Rušah. 2-1 484

Mala oznanila.

Prodajam

Železno posteljo, šivalni stroj, velik železni kotel, napisno tablo ter še druge razne predmete. Na ogled

Einspillerjeva ulica št. 24, vrata 3. 481

Kot tih

družabnik

z 80.000 kronami gotovine iščem udeležbo pri trgovini ali kakem drugem podjetju. Ponudbe pod »družabnik« na upravo lista. 483 2-1

Zaloga spalnih sob po najnižjih cenah
Ernest Zelenka, tapetnik in dekorater
Solska ulica št. 5 361 20-7

Vinske sode.

Večjo množino, starih, porabljenih, dobro ohranjenih vinskih sodov ima po ceni za oddati vinska trgovina Pugel & Rossmann, Maribor. 478 2-1

Mariborska eskomptna banka

v Mariboru, Aleksandrova cesta št. 11

Podružnice: Murska Sobota in Velikovec.

Sprejema: Vloge na knjižice, na tekoči in ziro-račun proti najugodnejšemu obrestovanju.

Kupuje in prodaja: Devize, valute, vrednostne papirje itd.

Eskontira: Menice, devize, vrednostne papirje itd.

Daje kredite: Pod najugodnejšimi pogoji.

Izdaja: Ceke, nakaznice in akreditive na vsa tu- in inozemska mesta.

Daje predujme: Na vrednostne papirje in na blago, ležeče v javnih skladiščih.

Prevzema: Borzna naročila in jih izvršuje najkulantneje.